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Спорт является неотъемлемой частью культуры современной цивилизации. Специфика спорта во многом связана с получением спортивных результатов в условиях соревнований [1]. Без стремления к спортивному результату соревнование не существует [2].


Для того чтобы создать общее представление о состоянии спортивной деятельности в теннисе нами был проведен сравнительный анализ некоторых количественных показателей этой деятельности в России, Беларуси и Украине. В качестве критериев состояния спортивной деятельности использовались следующие показатели: количество теннисистов в Европейском рейтинге юниоров (юноши до 16), количество теннисистов в рейтинге АТР (одиночный разряд), количество теннисисток и др. Все данные получены с официальных сайтов сети интернет [3,4,5]. 

Полученные данные представлены в таблице 1. Для суждения о состоянии спортивной деятельности все показатели рассчитывались относительно общего количества спортсменов и переводились в проценты. 

Так, по показателю массовости количество спортсменов в России в 14, 3 раза больше чем в Беларуси, однако если рассчитать процент от всего населения наших стран, то имеем одинаковые показатели вовлеченных в спортивную деятельность юношей и девушек. По количеству спортсменов отстающей является Украина, там показатель 0,001 % от количества  жителей. Следует отметить, что общее количество спортсменов подсчитывалось на основании имеющегося рейтинга страны.


По количеству теннисных площадок лидером является Россия, эта страна насчитывает 1349 кортов. Много теннисных площадок имеется на Украине. На один теннисный корт в этой стране приходится 2 спортсмена. В России спрос на теннис самый высокий, так как в среднем на один теннисный корт приходится 10 спортсменов. 


По количеству турниров наиболее высокий показатель в России, там  в течение года проводится 1054 турнира. Российский теннисный тур сформирован с учетом европейских стандартов: поваривший эти соревнования игрок без труда может теперь адаптироваться на любых соревнованиях за границей - он уже знает, как заявлять себя на турниры, как выбирать подходящий календарь.

Наибольший процент в рейтинге юниоров (юноши до 16) имеется в украинском теннисе. На втором месте находится Беларусь. Данные были получены в результате расчета процентов находящихся в рейтинге юниоров спортсменов от общего количества спортсменов находящихся внутри рейтинга страны.


По результатам изучения рейтинга АТР были получены следующие данные. Самый больший процент теннисистов, находящихся в рейтинге принадлежит Украине. Больше теннисистов в рейтинге АТР у россиян - 54 человека. Из них 7 человек находится в первой сотне рейтинга. Это составляет 12, 9 % от всех россиян в рейтинге АТР, то есть процент ниже, чем в белорусском теннисе. На 7 белорусских теннисистов в рейтинге АТР приходится один теннисист, находящийся в первой сотне, что составляет 14, 2 %. Украинских теннисистов в первой сотне рейтинга не имеется.


Наибольший процент теннисисток находящихся в рейтинге WTA, принадлежит Украине – 37,2 %. Больше теннисисток в рейтинге WTA у россиян - 97 человек. Из них 17,5 % теннисисток находится в первой сотне рейтинга. Это бесспорно наиболее высокий показатель.

Таблица 1. Показатели состояния спортивной деятельности теннисистов.


Россия
Беларусь
Украина

Кол-во жителей
142400000
9847700
48836600

Кол-во спортсменов
До12

До14

До16

До18

Взрослых

Всего
% от всего населения
2875

3752

2939

1734

1808

13108

0,009
177

233

221

150

135

916

0,009
223

180

169

85

74

731

0,001

Кол-во теннисных площадок

Среднее кол-во спортсменов на 1 площадке
1349

10
213

4
413

2

Кол-во турниров
1054
166
217

-Кол-во теннисистов в Европейском рейтинге   

юниоров (юноши до 16)

-% от общего количества юниоров (юноши)
90

6,7
21

21,2
28

27,3

-Кол-во теннисистов в рейтинге АТР – одиночный разряд

-% от общего числа теннисистов в возрастной категории до 18 и взрослые

-% теннисистов находящихся в первой сотне рейтинга
54

3,1

12,9
7

5,2

14,2
26

12,2

0

-Кол-во теннисисток в рейтинге WTA – одиночный разряд

-% от общего числа теннисисток в возрастной категории до 18 и взрослые

-% теннисисток находящихся в первой сотне рейтинга
97

6, 1

17,5
13

9, 3

15,3
33

37,2

12,1

Таким образом, по показателю массовости вида спорта лидирующее положение принадлежит России. Однако если сопоставлять эти данные с общим количеством населения то Россия имеет равный с Беларусью процент вовлеченных в теннис юношей и девушек. По показателю количества теннисистов, находящихся в Европейском рейтинге  лидирующее положение занимает Украина. Такая же ситуация в рейтинге АТР и WTA. По количеству теннисистов в первой сотне рейтинга ATP от общего числа теннисистов в этом рейтинге наилучший показатель в Белорусском теннисе. В женском теннисе по этому показателю лидируют российские теннисистки.
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