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ОДИНОЧНАЯ ИГРА

1. 
Корт

Корт представляет собой прямоугольную площадку длиной 23,77 м и шириной 8,23 м.

Посередине корт разделен поперечной сеткой, подвешенной на шнуре или металлическом тросе (далее трос), имеющем максимальный диаметр 0,8 см, концы которого должны быть закреплены на вершинах двух столбов (или проходить через них) квадратного (со стороной не более 15 см) или круглого (диаметром не более 15 см) сечения. Центры столбов должны располагаться вне корта на расстоянии 0,914 м от его боковых границ. Высота их должна быть такой, чтобы верхняя часть  троса находилась на расстоянии 1,07 м от поверхности корта, а концы столбов не возвышались  над тросом более чем на 2,5 см. Если корты для парной и  одиночной игры совмещены (см. Правило 34), и сетка для парной игры используется для проведения одиночной, то высота 1,07 м по бокам обеспечивается установкой двух стоек, имеющих квадратное (со стороной не более 7,5 см) или круглое (диаметром не более 7,5 см) сечение и называемых подпорками для одиночной игры,  центры которых располагаются вне корта для одиночной игры на расстоянии 0,914 м от его боковых границ.

Сетка должна иметь достаточно мелкие ячейки, чтобы мяч не мог пролететь сквозь нее. Она должна полностью закрывать пространство между двумя столбами. Высота сетки в центре площадки 0,914 м обеспечивается при помощи белого ремня шириной не более 5 см. Трос и верхняя часть сетки обшиваются с каждой стороны белой тесьмой шириной от 5 до 6,35 см. На тесьме, ремне и подпорках для одиночной игры не должно быть никаких рекламных надписей. Допускается размещение рекламы на сетке,  но только на той ее части, которая расположена в пределах 0,914 м от каждого сеточного столба. Реклама не может быть белого или желтого цвета и должна быть выполнена таким образом, чтобы сохранялась возможность видеть сквозь сетку. 
Линии, ограничивающие корт по длине, называются задними линиями, а по ширине – боковыми линиями. По обе стороны от сетки на расстоянии 6,4 м от нее и параллельно ей проводятся линии подачи. Пространство с каждой стороны сетки между линией подачи и боковыми линиями делится на две равные части, называемые полями подачи. Параллельно боковым линиям и посередине между ними проводится средняя линия подачи шириной 5 см. Перпендикулярно к каждой задней линии до пересечения с ней внутри корта проводится отрезок длиной 10 см и шириной 5 см,  являющийся воображаемым продолжением средней линии подачи и  называемый средней меткой. Ширина всех других линий - от 2,5 до 5 см.  Исключение составляет задняя линия, ширина которой не должна превышать 10 см. Все измерения производятся от внешней стороны линий внутрь площадки. Все линии должны быть одного цвета. Щиты с рекламными надписями или другие предметы, помещенные позади корта, включая сиденья для судей, не должны быть белого или желтого цвета. Светлые тона  допускаются в местах, где они не мешают игрокам видеть мяч.

Примечания.
1.
В матчах на Кубок Дэвиса, Кубок Федерации и официальных соревнованиях, проводимых Международной теннисной федерацией (МТФ), необходимые требования в отношении свободного пространства за задними и боковыми линиями («забегов») включаются в соответствующие Правила проведения этих соревнований.


2.
На клубном или любительском уровне соревнований свободное пространство за каждой задней линией должно быть не менее 5,5 м и за каждой боковой – не менее 3,05 м.

2. 
Постоянные принадлежности корта

К постоянным принадлежностям корта относятся не только сетка, столбы, подпорки для одиночной игры, трос, ремень и тесьма, но и задние и боковые ограждения, где таковые имеются, трибуны с закрепленными либо переносными сиденьями, стулья вокруг корта и лица, сидящие на них, все другие предметы вокруг и над кортом, а также судья на вышке, судья у сетки, судья, который судит «зашаг», судьи на линиях и лица, подающие мячи, когда они находятся на соответствующих их обязанностям местах.

Примечание. В тексте данного Правила под словом «судья» понимаются: судья на вышке, лица, имеющие право сидеть на корте, а также все другие лица, которым по должности положено помогать судье на вышке в проведении матча.

3. 
Мяч

Мячи, одобренные для игры в соответствии с настоящими Правилами, должны удовлетворять следующим требованиям:

а. Тканевая оболочка мяча белого или желтого цвета должна иметь ровную наружную поверхность. Если на ней имеются какие-либо швы, они должны быть гладкими.

б. Согласно требованиям, изложенным в Приложении 1 к настоящим Правилам (Инструкция по проведению тестов, определенных пунктом 3 настоящих Правил), размеры мяча должны соответствовать пункту 4 Приложения 1, а вес должен находиться в пределах от 56  г до 59,4 г.

в.   Устанавливается несколько типов мячей. Мяч любого типа после падения с высоты 254 см на жесткую ровную поверхность, например, бетонную,  должен отскакивать от нее не менее чем на 134,62 см и не более чем на 147,32 см. У мяча типа 1 («быстрый») под нагрузкой 8,165 кг  прямая деформация должна быть в пределах от 0,5 см до 0,6 см, а обратная – в пределах от 0,75 см до 0,97 см. У мячей типа 2 («средний») и типа 3 («медленный») под нагрузкой 8,165 кг прямая деформация мяча должна быть в пределах от 0,56 см до 0,74 см, а обратная – от 0,8 см до 1,08 см. Оба значения деформации должны быть средними из трех различных показаний по трем осям мяча, и в каждом случае не должно быть двух значений, отличающихся более чем на 0,08 см.

г. Для игры на высоте свыше 1219 м над уровнем моря могут быть использованы два  дополнительных типа мячей. 

1.
Первый тип идентичен типу 2 («средний»), описанному выше, за исключением того, что отскок должен быть не менее 121,92 см и не более 134,62 см, а мяч – иметь внутреннее давление больше, чем внешнее. Такой тип теннисного мяча обычно известен как мяч, имеющий избыточное давление. 

2.
Второй тип идентичен типу 2 («средний»), описанному выше, за исключением того, что отскок должен быть не менее 134,62 см и не более 147,32 см, а мяч -  иметь внутреннее давление, приблизительно равное внешнему, и эти мячи необходимо акклиматизировать в течение 60 дней или более на той высоте, на которой будет проходить данное соревнование. Такой тип теннисного мяча обычно известен как мяч с нулевым давлением или мяч, не имеющий избыточного давления.

    Третий тип мячей, который рекомендуется использовать для игры на кортах с покрытием любой категории на высоте свыше 1219 м, - это тип 3 («медленный»), описанный выше. 

д.  Все тесты для определения отскока, размера и деформации должны быть проведены в соответствии с требованиями Приложения 1 к настоящим Правилам.

е. Решение по вопросу, какие мячи или их прототипы удовлетворяют описанным выше требованиям и могут быть использованы для игры, а какие – нет, принимает  МТФ как по собственной инициативе, так и по заявлению заинтересованных лиц или организаций, имеющих отношение к соревнованиям, включая любого игрока, производителей теннисного снаряжения, или национальных теннисных ассоциаций либо их членов. Такие решения принимаются в соответствии с действующими процедурами рассмотрения и заслушивания этих вопросов в МТФ, указанными в Приложении 3 к Правилам игры в теннис (в данном издании не приводится – прим. пер.).

Примечание
1:
Любые мячи, используемые в турнире, проводимом согласно настоящим Правилам, должны быть одобрены  МТФ и приведены в издаваемом МТФ официальном списке мячей.

Вопрос 1. На каком покрытии корта могут быть использованы описанные выше типы мячей?

Ответ. Все три описанных выше типа мячей разрешены для игры согласно настоящим Правилам, однако:

а) тип 1 («быстрый») предназначается для игры на покрытии корта с медленным отскоком (см. Приложение 1);

б) тип 2 («средний») предназначается для игры на покрытии корта со средним/средне-быстрым отскоком (см. Приложение 1);

в) тип 3 («медленный») предназначается для игры на покрытии корта с быстрым отскоком (см. Приложение 1).

4. 
Ракетка

Настоящими Правилами запрещается использовать для игры ракетки, не удовлетворяющие следующим требованиям:

а. Ударная поверхность ракетки должна быть плоской и состоять из комплекта струн, попеременно переплетенных или соединенных между собой в местах пересечения и соединенных с ободом. Струнная поверхность должна быть полностью однородной, в частности, плотность струн в центре не должна быть меньше, чем в любой другой части струнной поверхности. Конструкция ракетки и натяжка струн должны обеспечивать одинаковые игровые характеристики обеих сторон струнной поверхности. На струнах не должно быть прикрепленных предметов и выступов, кроме тех, которые предназначены исключительно для ограничения или предотвращения износа струн, разрыва или вибрации. Такие предметы должны быть приемлемы для этих целей по своим размерам и местоположению.

б. Общая длина обода ракетки, включая рукоятку, не должна превышать 73,66 см, ширина – не более 31,75 см. Размеры ударной поверхности: длина – не более 39,37 см, ширина – не более 29,21 см.

в. На ободе ракетки, включая рукоятку, не должно быть прикрепленных предметов и устройств, отличных от тех, которые предназначены исключительно для ограничения или предотвращения его износа, поломки, или вибрации либо для распределения веса. Такие предметы и устройства должны быть приемлемы для этих целей по своим размерам и местоположению.

г. На ободе ракетки, включая рукоятку, и на струнах не должно быть никаких устройств, с помощью которых можно было бы существенно изменять форму ракетки или распределение веса в направлении ее продольной оси, что повлияло бы на крутящий момент инерции, или умышленно изменять любые физические свойства, которые влияют на характеристики ракетки в течение розыгрыша очка.  Не может быть встроен в ракетку или прикреплен к ней никакой источник энергии, каким-либо образом изменяющий или влияющий на игровые характеристики ракетки.

Решение по вопросу, какая ракетка или ее прототип удовлетворяют описанным выше требованиям и могут быть использованы для игры, а какие – нет, принимает МТФ как по собственной инициативе, так и по заявлению заинтересованных лиц или организаций, имеющих отношение к соревнованиям, включая любого игрока, производителей теннисного снаряжения, или национальные теннисные ассоциации либо их членов. Такие решения принимаются в соответствии с действующими процедурами рассмотрения и заслушивания этих вопросов в МТФ, указанными в Приложении 3 к Правилам игры в теннис (в данном издании не приводится – прим. пер.).

Вопрос 1. Можно ли для натяжки ракетки использовать более одного комплекта струн?

Ответ. Нет. Правила указывают четко, что для этого должен быть использован комплект, а не комплекты струн.

Вопрос 2. Может ли струнная поверхность ракетки считаться ровной и полностью однородной, если струны натянуты не в одной плоскости?

Ответ. Нет.

Вопрос 3. Может ли устройство, гасящее вибрацию, быть размещено на струнах ракетки и если да, то где?

Ответ.  Да, может, но только вне сетки переплетенных струн.

Вопрос 4.  В ходе игры у игрока на ракетке случайно рвутся струны. Может ли он в этом случае продолжить игру такой ракеткой?

Ответ.  Да.

Вопрос 5.  Может ли быть встроена в ракетку электрическая батарейка, влияющая на игровые характеристики ракетки?

Ответ.   Нет. Применение электрической батарейки запрещено, потому что она так же, как и солнечные батареи и другие подобные устройства, является источником энергии.     
5. 
Подающий и принимающий

Игроки должны располагаться на противоположных сторонах от сетки. Игрок, который первым бьет по мячу, называется подающим, другой – принимающим.

Вопрос 1. Проиграет ли игрок очко, если он, пытаясь ударить по мячу, пересечет линию воображаемого продолжения сетки:

а) до удара по мячу;

б) после удара по мячу?

Ответ. Ни в одном из этих случаев он не проиграет очко, при условии, что, пересекая воображаемое продолжение сетки, он не наступит ни на одну из линий, ограничивающих половину корта противника (см. Правило 20(д)). Что касается возможной помехи, то противник может обратиться к судье на вышке с требованием принять решение в соответствии с Правилами 21 и 25.

Вопрос 2. Подающий настаивает, чтобы принимающий стоял в пределах линий, ограничивающих его половину корта. Может ли он требовать это?

Ответ.  Нет. Принимающий может стоять где угодно на своей стороне.

6. 
Выбор сторон корта и подачи

Выбор сторон корта и права быть подающим или принимающим в первом гейме определяется жребием. Игрок, выигравший жребий, может выбрать сам или обязать своего противника выбрать:

а) подачу или прием подачи – в этом случае его соперник выбирает сторону корта;

б) сторону корта – в этом случае его соперник выбирает подачу или прием подачи.

Вопрос 1. Имеют ли игроки право сделать новый выбор, если матч был отложен или перенесен, еще не начавшись?

Ответ. Да. Результат жеребьевки остается в силе, а в отношении подачи и стороны корта может быть сделан новый выбор.

7. 
Подача

Подача должна выполняться следующим образом. Непосредственно перед началом подачи подающий должен занять исходную позицию – встать обеими ногами за задней линией корта в пределах воображаемых продолжений средней метки и соответствующей боковой линии. Затем подающий должен подбросить мяч рукой в любом направлении и, прежде чем мяч коснется поверхности площадки, ударить по нему ракеткой. Подача считается завершенной в момент соприкосновения ракетки с мячом. Игрок, имеющий одну руку (или владеющий только одной рукой) может подбросить  мяч ракеткой.

Вопрос 1. Может ли подающий в одиночной игре занять исходную позицию за задней линией между воображаемыми продолжениями боковых линий корта для одиночной и корта для парной игры?

Ответ.  Нет.

Вопрос 2. Если игрок во время подачи подбросит вверх два или более мячей вместо одного, теряет ли он право на эту подачу?

Ответ. Нет. Подача должна быть переиграна, но если судья на вышке сочтет это действие умышленным, он может принять решение в соответствии с Правилом 21.

8. 
Зашаг

Во время выполнения подачи подающий не имеет права:

         а.   Изменять исходную позицию ходьбой или бегом. Не считаются «изменением исходной позиции ходьбой или бегом» незначительные движения ног подающего, которые не влияют существенно на первоначально занятое им положение.

б. Касаться любой ногой какой-нибудь другой части поверхности площадки, кроме находящейся за задней линией между воображаемыми продолжениями средней метки и соответствующей боковой линии.

9.  Выполнение подачи

а.    При выполнении подачи подающий в каждом гейме должен поочередно занимать позицию позади правой и левой половины корта относительно его продольной оси (правая и левая исходные позиции подачи), начиная с правой. Если обнаружится, что подача  выполнялась с неправильной исходной позиции, то все разыгранные ранее после такой подачи или подач очки засчитываются, а ошибка в позиции должна быть исправлена немедленно, как только это будет замечено.

б. Поданный мяч должен пролететь над сеткой и коснуться площадки в пределах расположенного по диагонали соответствующего поля подачи противника (первого поля, если подача производилась с правой исходной позиции; второго – если с левой позиции; прим. пер. – см. план корта) или любой линии, ограничивающей это поле, прежде чем его отобьет принимающий.

   10.  Ошибка при подаче

Подача считается ошибочной:

а) если подающий нарушит любое из Правил 7, 8 или 9(б);   
б) если подающий промахнется, пытаясь ударить по мячу;

в) если поданный мяч до приземления коснется постоянных принадлежностей корта (за исключением сетки, тесьмы или ремня).

Вопрос 1. Подбросив мяч для выполнения подачи, подающий решает не бить по нему и ловит мяч. Является ли это ошибкой при подаче?

Ответ. Нет.

Вопрос 2. После подачи в одиночной игре, проводимой на корте со столбами для парной игры и подпорками для одиночной игры, мяч задевает подпорку и затем приземляется в пределах линий соответствующего поля подачи. Является ли такая подача ошибочной или должна быть переиграна?

Ответ. Такая подача является ошибочной, потому что подпорки для одиночной игры, столбы  для парной и часть сетки или тесьмы между столбами и подпорками относятся к постоянным принадлежностям корта (см. Правила 2 и 10 и примечание к Правилу 24)
11.  Вторая подача

После ошибки при подаче (если это была первая подача) подающий должен подавать снова с той же исходной позиции, откуда была произведена эта ошибочная подача, если только она не была произведена c неправильной позиции, когда в соответствии с Правилом 9 подающий имеет право на одну подачу, но уже с правильной позиции. 

Вопрос 1. Игрок подает с неправильной позиции подачи. Он проигрывает очко и затем заявляет, что его ошибка была вызвана неправильно занятой позицией.

Ответ. Разыгранное очко засчитывается, и следующая подача должна подаваться с надлежащей позиции в соответствии со счетом.

Вопрос 2. При счете 15:15 подающий по ошибке подает с левой позиции подачи и выигрывает очко. После этого он подает с правой позиции подачи и совершает ошибку. Затем обнаруживается, что подача была подана не с той позиции. Засчитывается ли в пользу подающего предыдущее очко? С какой исходной позиции он должен подавать следующую подачу?

Ответ. Предыдущее очко засчитывается. Счет становится 30:15, и подающий должен подавать вторую подачу с левой позиции подачи.

   12.  Когда подавать

Подающий не должен подавать до тех пор, пока принимающий не будет готов к приему. Если принимающий попытается отбить поданный мяч, считается, что он был готов к приему. Однако, если принимающий подаст знак о своей неготовности к приему, он не может требовать засчитать ошибку подающему в случае, если мяч не попадет в соответствующее поле подачи.

   13.  Переигрывание

Во всех случаях, когда должно быть объявлено переигрывание в соответствии с правилами или из-за того, что игра была прервана, термин «переигрывание» интерпретируется следующим образом:

а. если переигрывание связано исключительно с подачей, переигрывается только одна подача; 

б. если переигрывание вызвано какими-либо другими обстоятельствами, переигрывается очко.

Вопрос 1. Подача прерывается по какой-либо причине, отличной от тех, которые определены в Правиле 14. Должна ли быть переиграна только одна эта подача?

Ответ. Нет. Должно быть переиграно очко.

Вопрос 2. Если во время игры лопнет мяч, должно ли быть объявлено переигрывание?

Ответ. Да.

   14.  Переигрывание подачи

Подача переигрывается:

         а.  Если    поданный   мяч    коснется сетки,    тесьмы  или  ремня  и  приземлится   в соответствующем поле подачи или после касания сетки, тесьмы или ремня до своего приземления заденет принимающего  либо то, во что он одет (спортивную одежду либо обувь -  прим. пер.) или имеет при себе (ракетку, которую он держит в руке(ах), либо часы, очки и т.п. - прим. пер.).

б.  Если подача, правильная или ошибочная, выполнена в тот момент, когда принимающий не был готов к приему (см. Правило 12). 

В случае переигрывания эта отдельная подача не засчитывается, и подающий должен подавать снова, но переигрывание второй подачи не отменяет ошибку при первой.

   15.  Очередность подачи

После окончания первого гейма принимающий становится подающим, а подающий принимающим, и так продолжается поочередно  во всех последующих геймах матча.

Если обнаружится, что один из игроков подал вне очереди, то игрок, которому следовало подавать, должен подавать сразу же после обнаружения ошибки, при этом все очки, разыгранные до этого момента, засчитываются. Ошибка при подаче, случившаяся до обнаружения, не учитывается. Если гейм завершился прежде, чем ошибка была обнаружена, то такая измененная очередность подачи сохраняется.

   16.  Смена сторон

Игроки должны меняться сторонами после окончания первого, третьего и каждого последующего нечетного гейма каждого сета, а также по окончании каждого сета, если только суммарное число геймов в этом сете не будет четным, – в этом случае смена сторон не происходит до окончания первого гейма следующего сета.

Если произошла ошибка в установленной с начала игры очередности смены сторон, игроки должны занять правильные позиции, как только ошибка будет обнаружена, и продолжать следовать первоначально установленной очередности.

   17.  Мяч в игре

Мяч находится в игре с момента удара по нему при подаче. Если не совершена ошибка  при подаче или не объявлено переигрывание, мяч остается в игре до тех пор, пока не закончится розыгрыш  очка.

Вопрос 1.  Игрок ошибся при выполнении удара. Судейского возгласа не последовало, и мяч остался в игре. Может ли его противник требовать засчитать очко в свою пользу после окончания розыгрыша очка?

Ответ. Нет. Очко не может быть засчитано, если после совершенной ошибки игроки продолжали играть, при условии, что противнику не были созданы помехи в игре. 

   18.   Выигрыш очка подающим

Подающий выигрывает очко:

а. если поданный мяч, не требующий переигрывания согласно Правилу 14, перед приземлением коснется принимающего  либо того, во что он одет или имеет при себе;

б. если принимающий проиграет очко каким-либо другим образом, как указано в  Правиле 20.

   19.  Выигрыш очка принимающим

Принимающий выигрывает очко:

а. если подающий сделает при подаче две ошибки подряд;

б. если подающий проиграет очко каким-либо другим образом, как указано в Правиле 20.

   20.  Проигрыш очка

Игрок проигрывает очко, если:

а. ему не удастся перебить через сетку мяч, находящийся в игре, до второго подряд отскока (за исключением случаев, указанных в Правиле 24 (а) или 24 (в));

б. он отобьет мяч, находящийся в игре, таким образом, что тот приземлится за любой из линий, ограничивающих корт на стороне противника, либо коснется постоянных принадлежностей корта или других предметов, находящихся за пределами линий, ограничивающих корт (за исключением случаев, указанных в Правиле 24 (а) или 24 (в));

в. ему не удастся выполнить  правильный удар, принимая мяч с лета, даже если он находился вне корта;

г. он умышленно задержит либо поймает ракеткой находящийся в игре мяч или умышленно коснется его ракеткой более одного раза;

д. он или его ракетка (находящаяся в руке или нет) либо то, во что он одет или имеет при себе, коснется сетки, столбов, подпорок для одиночной игры, троса, тесьмы либо ремня или поверхности корта на стороне противника во время нахождения мяча в игре;

е. он ударит по мячу с лета прежде, чем тот перелетит через сетку;

ж. находящийся в игре мяч коснется его либо того, во что он одет или имеет при себе, за исключением ракетки, которую он держит в руке либо руках;

з. он бросит свою ракетку и попадет по мячу;

и. он умышленно и существенным образом изменит форму своей ракетки во время розыгрыша очка.

Вопрос 1. Во время подачи ракетка вырывается из руки подающего и касается сетки прежде, чем мяч коснулся поверхности корта. Является ли это ошибкой при подаче или игрок проигрывает очко?

Ответ. Подающий проигрывает очко, потому что его ракетка коснулась сетки в то время, когда мяч находился в игре (см. Правило 20 (д)).

Вопрос 2. Во время подачи ракетка вырывается из рук подающего и касается сетки после того, как мяч коснулся поверхности корта вне поля подачи. Является ли это ошибкой при подаче или игрок проигрывает очко?

Ответ. Это является ошибкой при подаче, потому что мяч вышел из игры раньше, чем ракетка коснулась сетки.

Вопрос 3. Игроки А и Б играют против игроков В и Г. Игрок А подает в поле подачи игрока Г. Игрок В касается сетки прежде, чем мяч коснулся поверхности корта. Объявляется «нет», поскольку мяч после подачи игрока А приземлился вне надлежащего поля подачи. Проигрывают ли очко игроки В и Г?

Ответ. Возглас «нет» является ошибочным. Игроки В и Г уже проиграли очко до этого возгласа, потому что игрок В коснулся сетки в то время, когда мяч находился в игре (см. Правило 20 (д)).

Вопрос 4. Может ли игрок перепрыгнуть через сетку на сторону соперника в то время, когда мяч находится в игре и не нарушить при этом Правил?

Ответ. Нет. Он проигрывает очко (см. Правило 20(д)).

Вопрос 5. Игрок А подрезает мяч таким образом, что тот, пролетев над сеткой и упав рядом с ней на половине соперника, отскакивает обратно на его сторону.  Игрок Б, будучи не в состоянии достать мяч, бросает свою ракетку и попадает по мячу, в результате чего и ракетка, и мяч перелетают через сетку и падают на стороне игрока А. Игрок А ответным ударом посылает мяч за пределы корта. Выигрывает или проигрывает очко игрок Б?

Ответ. Игрок Б проигрывает очко (см. Правило 24 (д) и 24 (з)).

Вопрос 6.  В игрока, стоящего вне поля подачи, попадает мяч после подачи, не коснувшись перед этим поверхности корта. Выигрывает или проигрывает очко игрок?

Ответ. Игрок, в которого попал мяч, проигрывает очко в соответствии с Правилом 20 (ж), за исключением случаев, указанных в Правиле 14 (а).

Вопрос 7. Игрок, находясь вне корта, отбивает мяч с лета или ловит его рукой, а затем требует, чтобы в его пользу было засчитано очко, объясняя это тем, что мяч безусловно улетал за пределы корта.

Ответ. В этом случае он не может требовать присуждения очка в свою пользу ни при каких условиях, так как:

1) если он поймает мяч  рукой, то проиграет очко согласно Правилу 20 (ж);

2) если, выполняя удар с лета, он ошибется, то проиграет очко согласно Правилу 20 (в);

3) если он сыграет с лета и выполнит удар правильно, то розыгрыш очка продолжится.

   21.  Игрок мешает противнику

Если игрок совершит какое-либо действие, помешавшее его противнику выполнить удар, то, в случае умышленного действия он проигрывает очко, а в случае неумышленного – очко должно быть переиграно.

Вопрос 1. Наказывается ли  игрок, если, выполняя удар, он коснется своего противника?

Ответ. Нет, если только судья на вышке не сочтет нужным поступить в соответствии с Правилом 21.

Вопрос 2. Если мяч отскочит обратно через сетку, игрок, чья очередь бить, для выполнения своего удара может протянуть руку над сеткой. Какое решение должно быть принято, если игроку помешает сделать это противник?

Ответ. Согласно Правилу 21 судья на вышке может или засчитать очко в пользу игрока, которому помешали, или принять решение переиграть очко (см. также Правило 25). 

Вопрос 3. Может ли неумышленный двойной удар рассматриваться как действие, помешавшее противнику в соответствии с Правилом 21.

Ответ. Нет.

   22.  Мяч попадает на линию

Мяч, упавший на линию, считается приземлившимся в пределах корта, ограниченного этой линией.

    23.  Мяч касается постоянных принадлежностей корта

Если мяч, находящийся в игре, коснется постоянных принадлежностей корта (кроме сетки, столбов, подпорок для одиночной игры, троса, тесьмы или ремня) после приземления в пределах корта, игрок, выполнивший этот удар, выигрывает очко, если до приземления – очко выигрывает его противник.

Вопрос 1. Мяч после удара игрока попадает в судью либо его сиденье или трибуну. Игрок заявляет, что мяч направлялся точно в пределы корта.

Ответ. Он проигрывает очко.

   24.  Правильный удар

Удар считается правильным, если:

а) мяч коснется сетки, столбов или подпорок для одиночной игры, троса, тесьмы или ремня и, пролетев над ними, приземлится в пределах корта; или

б. мяч после подачи или любого другого удара приземлится в надлежащих пределах корта и отскочит обратно через сетку вследствие вращения или под действием ветра, а игрок, чья очередь бить, протянет над сеткой руку и ударит по мячу, не нарушив при этом  Правила 20 (д); или

в) мяч после удара пролетит с внешней стороны столба или подпорки для одиночной игры выше либо ниже верхнего уровня сетки, даже задев столб или подпорку для одиночной игры, и приземлится в пределах корта; или

г) игрок перенесет через сетку ракетку после правильного удара по мячу, при условии, что мяч перелетел через сетку  раньше, чем был отбит на своей стороне; или

д) игроку удастся отбить мяч,  находящийся в игре, который попал в лежащий на корте другой  мяч. 

Примечание.
Если одиночная игра для удобства проводится на корте, размеченном для парной игры, с использованием подпорок для одиночной игры, то столбы для парной игры и  части сетки, троса и тесьмы, находящиеся снаружи этих подпорок, считаются во время этой игры постоянными принадлежностями корта, а не столбами и частями сетки для одиночной игры.

Удар, после которого мяч пролетит под сеточным тросом между подпоркой для одиночной игры и соседним столбом для парной, не задев ни троса, ни сетки, ни столба для парной игры, и приземлится в пределах корта, считается правильным.

Вопрос 1. Мяч, улетающий за пределы корта, ударяется в сеточный столб или подпорку для одиночной игры и приземляется в пределах корта на стороне противника. Является ли такой удар правильным?

Ответ. Нет, если это произошло после подачи (согласно Правилу 10 (в)). Да, если это был любой другой удар, кроме подачи (согласно Правилу 24 (а)).

Вопрос 2. Считается ли удар правильным, если игрок отбивает мяч, держа ракетку двумя руками?

Ответ. Да.

Вопрос 3. Находящийся в игре мяч попадает в другой мяч, лежащий на корте. Выигрывается или проигрывается очко в таком случае?

Ответ. Игра должна продолжаться. Если судья на вышке не уверен, что отбит именно тот мяч, который находился в игре, объявляется переигрывание.

Вопрос 4. Может ли игрок в какой-либо момент игры использовать более одной ракетки?

Ответ. Нет. Настоящие Правила предусматривают использование одной ракетки.

Вопрос 5. Может ли игрок попросить, чтобы мяч или мячи, лежащие на корте на стороне его противника, были убраны?

Ответ. Да, но только не во время нахождения мяча в игре.

Комментарий ФТР. В случае отсутствия на корте лиц, подающих мячи, судья на вышке может отказать игроку в просьбе убрать мячи на стороне подающего после ошибки при первой подаче, руководствуясь Правилом 30(а).

   25.  Помеха игроку

В случае, если игроку что-то помешает выполнить удар по не зависящим от него обстоятельствам, к которым нельзя отнести постоянные принадлежности корта, должно быть объявлено переигрывание, за исключением случаев, предусмотренных Правилом 21.

Вопрос 1. Игроку не удается ударить по мячу из-за появления зрителя не его пути.  Может ли игрок в таком случае требовать переигрывания?

Ответ. Да. Если, по мнению судьи на вышке, игроку помешали выполнить удар обстоятельства, не зависящие от его действий. Не могут считаться помехой постоянные принадлежности корта или особенности конфигурации стадиона.

Вопрос 2. Игроку помешали ударить по мячу те же обстоятельства, что и в предыдущем случае, и судья на вышке объявил о переигрывании. Перед этим первая подача была ошибочной. Имеет ли подающий право на две подачи?

Ответ. Да. Так как мяч находился в игре, должно быть переиграно очко, а не вторая подача, как и предусмотрено настоящими Правилами.

Вопрос 3. Может ли игрок потребовать переигрывания в соответствии с Правилом 25 если ему показалось, что его противнику создана помеха, и он, следовательно, не ожидал ответного удара?

Ответ. Нет.

Вопрос 4. Является ли правильным удар, после которого мяч, находящийся в игре, столкнется в воздухе с другим мячом?

Ответ. Должно быть объявлено переигрывание. Если же другой мяч появился в воздухе в результате действия одного из игроков, судья на вышке принимает решение в соответствии с Правилом 21.

Вопрос 5. Если судья на вышке или судья на линии ошибочно объявит «нет» или «аут», а затем исправит свое решение, какой из возгласов считать окончательным?

Ответ. Должно быть объявлено переигрывание. Если же, по мнению судьи на вышке, ошибочный возглас не помешал ни тому, ни другому игроку, то исправленный возглас является окончательным.

Вопрос 6. Если отскочивший после первой ошибочной подачи мяч помешает принимающему во время приема второй подачи, может ли он потребовать переигрывания?

Ответ. Да. Но, если у него была возможность убрать мяч с площадки, и он не сделал этого, он не может требовать переигрывания.

Вопрос 7. Является ли правильным удар, если мяч коснется неподвижного или движущегося предмета на корте?

Ответ. Этот удар считается правильным. Но если неподвижный предмет появился на корте после того, как мяч был введен в игру,  или, если мяч, находящийся в игре, попадет в предмет, движущийся по поверхности  корта или над ним, объявляется переигрывание.

Вопрос 8. Какое правило действует в случае, если первая подача ошибочна, вторая выполнена правильно, но возникает необходимость объявить переигрывание либо согласно  Правилу 25, либо потому, что судья на вышке не в состоянии принять решение, кому присудить очко?

Ответ. Ошибка при подаче аннулируется, и переигрывается очко.

   26.  Счет в гейме

а. Если игрок выиграет первое очко, в его пользу засчитывается 15; после выигрыша -второго очка этому игроку засчитывается 30; после третьего – 40; а после выигрыша четвертого очка он выигрывает гейм, за исключением следующего:

Если оба игрока выиграют по три очка, счет становится «ровно». Следующее очко, выигранное игроком, дает этому игроку преимущество в счете («больше» – преимущество подающего, «меньше» – преимущество принимающего – прим. пер.). Если этот же игрок выиграет и следующее очко, он выигрывает гейм; если следующее очко выиграет другой игрок, счет снова становится «ровно», и так продолжается до тех пор, пока какой-либо игрок не выиграет два очка подряд после счета «ровно», что  будет означать выигрыш этим игроком гейма.

б. Возможная альтернативная система счета
Система счета «ноу-эд» может быть применена как альтернативная традиционной системе счета, приведенной в Правиле 26 (а) при условии, что об этом будет объявлено до начала соревнования.

В этом случае будут действовать следующие правила:

Если игрок выиграет первое очко, в его пользу засчитывается 15, после выигрыша второго очка этому игроку засчитывается 30, после выигрыша третьего  – 40, а после выигрыша четвертого очка он выигрывает гейм, за исключением следующего:

Если оба игрока выиграют по три очка, счет становится «ровно». Затем должно быть разыграно одно решающее очко. Принимающий вправе выбрать, в каком поле подачи, первом или втором, он желает принимать подачу. Игрок, выигравший решающее очко, выигрывает и гейм.

В мужском и женском парном разряде сохраняется тот же порядок розыгрыша решающего очка, что и в одиночном. При счете «ровно» принимающая пара может выбрать, в каком поле подачи, первом или втором, она желает принимать подачу. Пара, выигравшая решающее очко, выигрывает и гейм.

В смешанном парном разряде применяется несколько иной порядок. При счете «ровно» мужчина, подающий в этом гейме, должен подавать в поле подачи, в котором у пары соперников принимает мужчина, и соответственно, женщина, подающая в этом гейме, должна подавать в поле подачи, в котором принимает женщина.

  27.  Счет в сете

а.  Игрок (или игроки), первым(и) выигравший(ие) шесть геймов, выигрывает(ют) сет, при условии, что он(и) должен(ны) выиграть на два гейма больше, чем его(их) противник(и), и что сет должен продолжаться до тех пор, пока это преимущество не будет достигнуто.

б. Система счета «тай-брейк» (далее тай-брейк) может быть использована как альтернативная обычной системе счета в сете (см. Правило 27 (а)), при условии, что решение о ее применении будет объявлено до начала матча.

В этом случае будут действовать следующие правила.

Тай-брейк необходимо применять, когда счет геймов в любом сете станет "по шести" (6:6) , за исключением третьего сета в матче из трех сетов или пятого в матче из пяти сетов, которые должны разыгрываться по обычной системе, если только до начала матча не будет принято и объявлено другое решение.

 Тай-брейк разыгрывается следующим образом.

В одиночной игре:

1) Игрок, который первым выиграет семь очков, выигрывает гейм и сет при условии, что  он наберет на два очка больше, чем  его соперник. Если счет очков станет "по шести" (6:6), розыгрыш гейма продолжится до тех пор, пока это преимущество не будет достигнуто. На протяжении всего тай-брейка применяется счет, выраженный в числах натурального ряда.

2) Игрок, чья очередь подавать, должен подавать при розыгрыше первого очка. Его противник будет подавать при розыгрыше второго и третьего очков, а затем каждый игрок будет подавать поочередно при розыгрыше двух следующих друг за другом очков, пока не определится победитель гейма и сета.

3) Начиная с розыгрыша первого очка, каждую подачу необходимо выполнять поочередно с правой и левой исходной позиции подачи, начиная с правой. Если вовремя не было обнаружено, что подача выполнена с неправильной исходной позиции, то все очки,  уже разыгранные после такой подачи или подач, засчитываются, а ошибка в позиции должна быть исправлена немедленно, как только это будет замечено.

4) Игроки обязаны меняться сторонами после розыгрыша каждых шести очков и по окончании тай-брейка.

5) Тай-брейк должен считаться как один гейм и для смены мячей, за исключением того, что, если смена мячей должна была произойти перед началом тай-брейка, она должна быть отложена до начала второго гейма следующего сета.

В  парной игре тай-брейк должен разыгрываться таким же образом, как и в одиночной игре. Игрок, чья очередь подавать, должен подавать при розыгрыше первого очка. Затем каждый игрок должен подавать поочередно при розыгрыше двух последующих очков в том же порядке, какой был принят в этом сете, пока не определятся победители гейма и сета.

Очередность подачи
Игрок (или пара в парной игре), чья очередь подавать в тай-брейке была первой, должен(на) принимать подачу в первом гейме следующего сета.

Вопрос 1. При счете "по шести" (6:6) разыгрывается тай-брейк, хотя было решено и объявлено перед началом матча, что будет разыгрываться сет по обычной системе. Засчитываются ли уже разыгранные очки?

Ответ. Если ошибка обнаружится до начала розыгрыша второго очка, первое очко необходимо засчитать, а ошибку исправить немедленно. Если ошибка обнаружится после начала розыгрыша второго очка, тай-брейк следует продолжить.

Вопрос 2. При счете "по шести" (6:6) разыгрывается сет по обычной системе, хотя было решено и объявлено перед началом матча, что будет разыгрываться  тай-брейк. Засчитываются ли уже разыгранные очки?

Ответ. Если ошибка обнаружится до начала розыгрыша второго очка, первое очко необходимо засчитать, а ошибку исправить немедленно. Если ошибка обнаружится после начала розыгрыша второго очка, следует продолжить розыгрыш сета по обычной системе. Если затем счет станет "по восьми" (8:8) или другим с бόльшим четным числом равных геймов, должен быть разыгран тай-брейк.

Вопрос 3. Если при розыгрыше тай-брейка в одиночной или парной игре игрок подаст вне очереди, должна ли сохраняться такая измененная очередность подачи до окончания гейма?

Ответ. Если очередь игрока подавать прошла, измененная очередность подачи должна сохраниться. Если ошибка обнаружена, когда его очередь подавать еще не прошла, очередность подачи необходимо восстановить немедленно, а все разыгранные очки засчитать.

Разрешается использование альтернативных систем счета, приведенных в Приложении 2.

   28.  Максимальное число сетов

Матч может быть сыгран из трех или из пяти сетов (для победы в матче игроку или паре необходимо выиграть соответственно 2 или 3 сета).

   29.  Роль судей на корте

Решение судьи на вышке, назначенного на матч, является окончательным.  Однако,  там, где назначается главный судья, апелляция на решения судьи на вышке по вопросу применения правил адресуется ему, и во всех подобных случаях решение главного судьи должно быть окончательным.

В матчах, где  судье на вышке назначены помощники (судьи на линиях, на сетке, на зашаге), их решения должны быть окончательными по вопросам, касающимся фактически случившегося на корте, за исключением того, что если, по мнению судьи на вышке, помощником была допущена явная ошибка, он имеет право изменить его решение или принять  решение о переигрывании очка. Если помощник не в состоянии принять решение, он должен немедленно сигнализировать об этом судье на вышке, который обязан принять решение сам. Если судья на вышке не сможет принять решение по вопросам фактически случившегося на корте, он должен объявить о переигрывании очка.

В матчах Кубка Дэвиса или других командных соревнований, где главный судья находится на корте, он может изменить любое решение судьи на вышке или дать ему указание переиграть очко.

Главный судья, по своему усмотрению, может в любое время прервать и отложить матч из-за темноты, плохой погоды или неудовлетворительного состояния поверхности корта. При откладывании матча предыдущий счет и расположение игроков на корте должны быть сохранены, если только главный судья и игроки по взаимному согласию не придут к другому решению.

Вопрос 1. Судья на вышке принимает решение о переигрывании очка, но игрок утверждает, что очко не должно переигрываться. Может ли быть вызван главный судья для разрешения спора?

Ответ. Да. Решение по вопросу применения теннисных правил (вопрос трактовки отдельных фактов), должно, в первую очередь, приниматься судьей на вышке. Однако, если судья на вышке сомневается или игрок не согласен с его трактовкой данной ситуации, то для принятия решения должен быть вызван главный судья,   решение которого является окончательным.

Вопрос 2. Судья объявляет «аут», но игрок утверждает, что мяч был верным. Может ли главный судья разрешить спор в этом случае?

Ответ. Нет. Этот пример относится к вопросу фактически случившегося на корте, т.е. к спору относительно того, что действительно произошло в течение конкретного эпизода, и поэтому решение судей, находящихся на корте, является окончательным.

Вопрос 3. Может ли судья на вышке отменить решение судьи на линии по окончании розыгрыша очка, если, по его мнению, во время розыгрыша очка была допущена явная ошибка?

Ответ. Нет. Судья на вышке может отменить решение судьи на линии, только если он сделает это сразу же после того, как была допущена ошибка.

Вопрос 4. Судья на линии объявляет «аут». Судья на вышке был не в состоянии увидеть точное место приземления мяча, хотя ему и показалось, что мяч приземлился в пределах корта. Может ли он отменить решение судьи на линии?

Ответ. Нет. Судья на вышке может отменить решение только в том случае, если он считает, что возглас судьи на линии,  вне всякого сомнения, был ошибочным. Он может отменить решение судьи на линии, определившего приземление мяча жестом «верный», только если он был в состоянии увидеть просвет между мячом и линией, и отменить возгласы судьи на линии «аут» или «нет», если он видел, что мяч упал на линию или приземлился с внутренней стороны линии.

Вопрос 5. Может ли судья на линии изменить свое решение после того, как судья на вышке объявил счет?

Ответ. Да. Если судья на линии поймет, что он допустил ошибку, он может ее исправить, при условии, что он сделает это немедленно.

Вопрос 6. После возгласа судьи на линии «аут» игрок утверждает, что мяч после его удара приземлился в пределах корта. Может ли судья на вышке отменить решение судьи на линии?

Ответ. Нет. Судья на вышке ни в коем случае не может отменять решение в результате протеста или апелляции игрока.

   30.   Непрерывность игры и перерывы для отдыха

Игра должна быть непрерывной, начиная с первой подачи и до окончания матча, в соответствии со следующими положениями:

а. Если первая подача ошибочна, вторая должна подаваться без задержки.

Комментарий ФТР. В случае отсутствия на площадке лиц, подающих мячи, у подающего перед выполнением первой подачи должно быть при себе не менее двух мячей.

Принимающий должен придерживаться разумного темпа подающего и должен быть готов к приему, когда подающий приготовился подавать.

При смене сторон с момента окончания розыгрыша последнего очка в предыдущем гейме до начала подачи при розыгрыше первого очка в следующем гейме должно пройти не более 90 секунд.

Однако, после окончания первого гейма в каждом сете и в течение розыгрыша тай-брейка при смене сторон перерывы на отдых не предусмотрены.

После завершения каждого сета предусматривается перерыв максимальной продолжительностью 120 секунд с момента окончания розыгрыша последнего очка в предыдущем гейме до начала подачи при розыгрыше первого очка в следующем гейме. 

В случае возникновения помехи, препятствующей осуществлению принципа непрерывности игры, судья на вышке должен действовать по своему усмотрению.

Организаторы серий международных турниров и командных соревнований, признаваемых МТФ, могут устанавливать допустимое время перерыва между розыгрышами очка, которое не должно превышать 20 секунд с момента окончания розыгрыша предыдущего очка до начала подачи для розыгрыша следующего очка.

б. Игра не может быть приостановлена,  задержана или прервана для того, чтобы дать игроку возможность восстановить свои силы, дыхание или физическое состояние. Тем не менее, в случае возможности лечения последствий полученной игроком травмы судья на вышке может разрешить одноразовый трехминутный перерыв для оказания ему медицинской помощи в связи с этой травмой.

в. Если по не зависящим от игрока обстоятельствам его одежда, обувь или снаряжение (исключая ракетку) выйдут из строя, в результате чего для него станет невозможным или нежелательным продолжить игру, судья на вышке может приостановить игру для устранения неисправности.

г. Судья на вышке может приостановить или задержать встречу в любое время, когда это необходимо и целесообразно.

д. После третьего сета (в соревнованиях женщин – после второго) любому игроку предоставляется право на отдых, который не должен превышать 10 минут, или в странах, расположенных между 15 градусом северной широты и 15 градусом южной широты, – 45 минут. Кроме того, если необходимость перерыва вызвана не зависящими от игроков обстоятельствами, судья на вышке может приостановить игру на такое время, какое он сочтет необходимым. Если игра приостановлена и не возобновлена до следующего дня, отдых может быть предоставлен только после третьего сета (в соревнованиях женщин – после второго), сыгранного в этот следующий день, причем завершение неоконченного сета считается как один сыгранный сет.

Если игра приостановлена и не возобновлена по истечении 10 минут в тот же день, отдых может быть предоставлен только после трех последовательно сыгранных без перерыва сетов (в соревнованиях женщин – после двух), причем завершение неоконченного сета считается как один сыгранный сет.

Любая страна и/или комитет, организующий турнир, матч или соревнование, имеют право изменить это положение или исключить его в своих Правилах при условии, что это будет объявлено до начала соревнования. Что касается Кубка Дэвиса и Кубка Федерации, то только МТФ может изменить это положение или исключить его в своих Регламентах.

е. Организационный комитет турнира имеет право решать, какое время предоставляется для разминки перед началом матча, но это время   не может превышать пяти минут и должно быть объявлено до начала соревнования.

ж. При применении систем штрафных санкций за нарушение кодекса поведения или временного регламента судья на вышке должен принимать свои решения в соответствии с терминологией этих систем.

з. За нарушение принципа непрерывности игры судья на вышке может, после соответствующего предупреждения,  дисквалифицировать игрока-нарушителя.

   31.  Подсказки игроку

В матче командного соревнования игрок может получать подсказки от капитана, который сидит на корте, только во время смены сторон по окончании гейма, но не при смене сторон во время тай-брейка.

Игрок не может получать подсказки в любом другом матче. Требования этого правила должны строго соблюдаться.

После соответствующего предупреждения игрок, нарушающий это правило, может быть дисквалифицирован. Если действует утвержденная система штрафных очков, судья на вышке должен применять штрафные санкции в соответствии с этой системой.

Вопрос 1. Будет ли предупрежден или дисквалифицирован игрок, если подсказки даются путем подачи сигналов в ненавязчивой форме?

Ответ. Судья на вышке должен принять меры, как только заметит, что подсказки даются словесно или посредством сигналов. Если судья на вышке не видит, что подсказки имеют место, игрок может обратить его внимание на этот факт.

Вопрос 2. Может ли игрок получать подсказки во время санкционированного отдыха согласно Правилу 30 (д) или тогда, когда игра прервана и он покидает корт?

Ответ. Да. В этих обстоятельствах, когда игрок не находится на корте, нет никаких ограничений на получение подсказок.

Примечание. Термин «подсказка» означает любой совет или указание.

   32.  Смена мячей

В случаях, когда мячи должны меняться после установленного числа геймов, но не были заменены в необходимой последовательности, ошибка должна быть исправлена, когда игрок (или пара в парной игре), который должен был подавать новыми мячами, будет подавать в следующий раз. С этого времени мячи должны меняться с первоначально установленным интервалом по числу геймов.

ПАРНАЯ ИГРА
   33.  Парная игра

Приведенные выше Правила должны применяться и для парной игры, за исключением изложенного ниже.

   34.  Корт для парной игры

Корт для парной игры должен иметь ширину 10,97 м, т.е. быть на 1,37 м шире с каждой стороны, чем корт для одиночной игры. Те части боковых линий для одиночной игры, которые расположены между двумя линиями подачи, называются боковыми линиями подачи. В остальном корт для парной игры должен быть подобен тому, что описан в Правиле 1, но части боковых линий для одиночной игры между задней линией и линией подачи с каждой стороны сетки, по желанию, могут не наноситься.

   35.  Очередность подачи в парной игре

Очередность подачи должна быть определена в начале каждого сета следующим образом:

 Паре, которой следует подавать в первом гейме каждого сета, необходимо решить, кто из партнеров будет делать это, а пара соперников должна решить то же самое для второго гейма. Партнер игрока, подававшего в первом гейме, должен подавать в третьем; партнер игрока, подававшего во втором гейме, должен подавать в четвертом и т.д. в той же очередности во всех последующих геймах сета.

Вопрос 1. В парной игре один игрок не является вовремя к началу игры, и его партнер требует, чтобы ему  разрешили играть одному против соперников. Может ли  быть ему это позволено?

Ответ.  Нет.

   36.  Очередность приема подачи в парной игре

Очередность приема подачи должна быть определена в начале каждого сета следующим образом:

Паре, которой следует принимать подачу в первом гейме, необходимо решить, кто из партнеров будет принимать ее в первом поле подачи. Этот же игрок должен продолжать принимать ее в первом поле подачи в каждом нечетном гейме на протяжении всего сета. Пара соперников подобным же образом должна решить, кто из партнеров будет принимать подачу в первом поле подачи во втором гейме. Этот же игрок должен продолжать принимать ее в первом поле подачи в каждом четном гейме на протяжении всего сета. В течение каждого гейма партнеры должны принимать подачу по очереди.

Вопрос 1. Разрешается ли партнеру подающего или принимающего в парной игре занимать позицию, затрудняющую обзор принимающему?

Ответ. Да. Партнер подающего или принимающего по своему желанию может занимать любую позицию на своей стороне как внутри корта, так и вне его.

   37.  Подача вне очереди в парной игре

Если один из партнеров подаст вне очереди, то партнер, который должен был подавать, будет обязан подавать, как только ошибка обнаружится, но все разыгранные очки и любые ошибки, совершенные при подаче до такого обнаружения, должны быть засчитаны. Если гейм завершится прежде, чем ошибка будет обнаружена, то такая измененная очередность подачи сохраняется.

   38.Ошибка в очередности приема подачи в парной игре

Если в течение гейма очередность приема подачи будет изменена принимающими, она должна оставаться измененной до конца гейма, в котором обнаружена ошибка, но партнеры должны восстановить первоначальную очередность приема в том гейме этого сета, в котором они станут принимающими.

   39.  Ошибка при подаче в парной игре

Подача считается ошибочной в случаях, предусмотренных Правилом 10, или если поданный мяч коснется партнера подающего либо того, во что он одет или имеет при себе. Но, если поданный мяч коснется партнера принимающего либо того, во что он одет или носит, до приземления и этот мяч не должен переигрываться согласно Правилу 14 (а), подающий выигрывает очко.

40. Порядок ударов в парной игре

Мяч должен отбиваться поочередно любым из игроков соперничающих пар, но если игрок коснется ракеткой мяча, находящегося в игре, в нарушение этого пункта Правил, его противники выигрывают очко.

Примечания.
1.
За исключением специально оговоренных случаев каждая ссылка в настоящих Правилах на мужской род равно относится и к женскому роду.

                           2. Относительно возможных альтернативных систем счета, применяемых в мужской, женской  и смешанной парной игре, см. Правило 26 (б).

Правила игры в теннис на колясках

    В теннис на колясках играют по тем  же Правилам  МТФ, что и  в  обычный теннис, за исключением следующих положений:

а.    Правило двух отскоков
                  Игроку на коляске разрешается отбивать мяч после двух отскоков.           Игрок должен отбить  мяч прежде, чем тот коснется поверхности корта в третий раз.  Второй отскок мяча может быть как в пределах корта, так и вне него.

      б.    Коляска
                  Коляска считается частью тела, и все соответствующие правила, которые относятся к телу игрока, относятся также и к коляске.

      в.    Подача

         1. Подача должна выполняться следующим образом: Непосредственно перед началом подачи подающий должен принять неподвижное положение. После этого подающему разрешается один толчок до удара по мячу.  

           2. Подающий  во время подачи  не имеет права касаться  любым колесом какой-нибудь другой  части поверхности площадки, кроме находящейся за задней линией между воображаемыми продолжениями средней метки и соответствующей боковой линии.

                   3. Если обычные способы выполнения подачи физически невозможны для игрока с нарушениями функций рук и ног (квадриплегика), то этот игрок или кто-либо другой может подбросить мяч для подачи с отскока. Однако, каждый раз должен использоваться тот же самый способ выполнения подачи.

           г.  Игрок проигрывает очко

                 Игрок проигрывает очко, если:


                 1.  Ему не удастся отбить мяч  до третьего приземления.

     2. (Соотносится с приведенным ниже пунктом д.)  Он использует  в качестве тормоза или стабилизатора любую часть ступней  либо  нижних конечностей  для  контакта  с  поверхностью корта  или  колесом  во время выполнения подачи, удара по мячу или остановки, когда мяч находится в игре.

                  3. Ему не удастся сохранить контакт хотя бы одной ягодицы с сидением коляски во время выполнения удара по мячу.

                    д.    Приведение кресла в движение с помощью ноги

            1. Если из-за отсутствия возможностей игрок не в состоянии     передвигать коляску посредством руля, он может сделать это, используя одну из ног.

                            2.  Даже если в соответствии с указанным выше подпунктом 1 игроку разрешается передвигать коляску при помощи одной из ног, никакая часть ноги игрока не может соприкасаться с поверхностью корта:

                        а) во время ударного движения ракетки вперед, включая момент удара           по мячу;

                        б.  от начала движения при выполнении подачи до момента удара по   мячу.

                         3. Игрок, нарушивший это правило, проигрывает очко. 
                    е.   Игра колясочника с обычным теннисистом
Если игрок-колясочник играет против обычного игрока в одиночном или парном разряде или вместе с таким игроком в парном разряде, то в отношении игрока-колясочника применяются  Правила игры  в теннис на колясках, а для обычных игроков  -​ основные Правила игры в теннис. В этом случае игроку-колясочнику разрешаются два отскока мяча, а обычному игроку - только один.

Примечание: Под словами "нижние  конечности" здесь  понимается нижняя часть тела, включающая  в себя ягодицы, бедро, голень, лодыжку  и ступню.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ИНСТРУКЦИЯ

ПО ПРОВЕДЕНИЮ ТЕСТОВ, ОПРЕДЕЛЕННЫХ ПРАВИЛОМ 3

I.     Если не установлено иное, тестирование  проводится при температуре примерно 20 градусов по Цельсию (68 градусов по Фаренгейту)  и относительной влажности примерно 60 процентов. Все мячи должны быть извлечены из банок и храниться при определенной  Правилами температуре и влажности в течение 24 часов, предшествующих тестированию. При этой же температуре и влажности они должны  находиться и во время теста.

II.         Если не установлено иное, все приведенные выше нормативы даны для тестов, проведенных при атмосферном давлении 760 мм ртутного столба.

III.      Для игры в условиях местности, где средняя температура, относительная влажность и среднее атмосферное давление существенно отличаются от 20 градусов  по Цельсию, 60 процентов и 760 мм  ртутного столба соответственно, могут быть определены другие стандарты. Заявления о таких измененных стандартах могут быть поданы Национальной ассоциацией тенниса в МТФ и в случае положительного решения эти стандарты могут быть применены в данных  местных условиях.

IV.       Во всех тестах по замеру диаметра должен использоваться  измерительный прибор, представляющий собой нержавеющую металлическую пластину толщиной 3,18 мм. При замерах мячей Типа 1 («быстрый») и Типа 2 («средний»)   пластина должна иметь два круговых отверстия  диаметром  65,41 мм и 68,58 мм соответственно. При замерах мячей Типа 3 («медленный») в пластине должно быть два  круговых отверстия диаметром 69,85 мм и 73,02 мм соответственно. Внутренняя поверхность шаблона должна иметь выпуклый профиль с радиусом 1,59 мм.  Силой собственного веса мяч  не должен проходить через меньшее отверстие и должен проходить через большее.

V.      Все тесты на деформацию по Правилу 3 должны проводиться на станке, сконструированном  Перси Гербертом Стивенсом и запатентованном в Великобритании  под номером 230250 вместе с последующими дополнениями  и улучшениями, включая необходимые модификации для получения обратных деформаций. Иные механизмы, дающие эквивалентные станку Стивенса показатели, могут применяться для тестов на деформацию, при условии одобрения таковых МТФ.

VI.       Процедуры выполнения тестов:

а. Предварительная  компрессия. 

   Перед тестированием мяч должен быть  деформирован приблизительно на  2,54 см последовательно по каждой  из трех осей под прямым углом друг к другу. Этот процесс должен быть выполнен 3 раза (всего 9 сжатий). Все  тесты выполняются  в течение 2 часов с момента компрессии.

б.   Тест на отскок (см. Правило 3). Измерения производятся от  бетонного основания до нижней поверхности мяча.

в.
  Тест на размер  (см. пункт  IV данного Приложения).

г. 
  Тест на вес   (см. Правило 3).

д.   Тест на деформацию.

 Мяч помещается в модифицированный станок Стивенса таким образом, чтобы ни один из валиков станка не соприкасался со швом. Устанавливается контактный вес, указатель уровня на шкале выводится на ноль. Тестирующий вес, эквивалентный 8,165 кг, помещается  на луче, а давление прикладывается путем поворота колеса с постоянной скоростью таким образом, чтобы разница между моментом начала движения луча и приходом указателя  в  начальное положение равнялась 5 секундам. После остановки  вращения записываются данные (прямая деформация). Колесо поворачивается снова, пока указатель на шкале не остановится  на значении 10 (деформация 2,54 см). Затем колесо вращается в обратном направлении с постоянной скоростью (снимая, таким образом, давление), пока указатель луча снова не совпадет с отметкой 0. Через 10 секунд указатель при необходимости совмещается с указателем уровня. Записываются  значения (возвратная  деформация). Данная процедура повторяется  с каждым мячом по двум взаимно перпендикулярным осям (всего по трем осям)

      VII.        ПРОЦЕДУРА КЛАССИФИКАЦИИ ПОКРЫТИЯ КОРТА
В качестве метода  тестирования МТФ, применяемого для определения покрытия корта, используется метод ITF CS 01/01 (ITF Surface Pace Rating), описанный в брошюре МТФ «Начальное исследование МТФ по стандартам теннисных покрытий».

Покрытие  корта, находящееся  в «Рейтинге скорости покрытий  МТФ» между значениями 0 и 35,  классифицируется как Категория 1  (медленный отскок). Примеры типов покрытий, соответствующих данной классификации, включают большинство  грунтовых кортов и других  подобных покрытий.

Покрытие корта, находящееся в «Рейтинге скорости покрытий  МТФ» между значениями 30 и 45, классифицируется как Категория 2 (средний / среднебыстрый  отскок). Примеры типов покрытий, соответствующих данной  классификации,  включают большинство бетонных/асфальтовых кортов с различными покрытиями акрилового типа («хард») , а также некоторые текстурные покрытия.

Покрытие корта, имеющее в «Рейтинге скорости покрытий  МТФ» значение 40 и выше, классифицируется как Категория 3 (быстрый отскок). Примеры  типов покрытий, соответствующих данной классификации,  включают большинство  натуральных травяных  кортов, искусственную траву и некоторые текстурные покрытия.  

Примечание:
Наложения в значениях предлагаемого «Рейтинга скорости покрытий МТФ» для указанных выше категорий предусмотрены с целью предоставления некоторой свободы выбора в отношении мячей.


ПРИЛОЖЕНИЕ   2

Альтернативные системы счета (Правило 27)

1.
«Короткие» сеты
Игрок (или пара), первым(ой) выигравший(ая) четыре гейма, выигрывает и сет при условии, что он (она) выиграет на два гейма больше, чем соперник. Если счет геймов станет "по четыре" (4:4), разыгрывается тай-брейк

2.
«Тай-брейк» вместо решающего сета
Если счет сетов в матче станет "по одному" (1:1) или "по два" (2:2) (в матче из пяти сетов), для определения победителя матча вместо решающего сета разыгрывается тай-брейк.

Одобрено в качестве эксперимента до 31 декабря 2002 года:
3.
«Супер тай-брейк» в решающем сете.

Если счет сетов в матче станет "по одному" (1:1) или "по два" (2:2) (в матче из пяти сетов), для определения победителя матча в решающем сете разыгрывается "супер тай-брейк". Игрок (или пара), первым(ой) выигравший(ая) 10 очков, выигрывает этот "супер тай-брейк"  и матч при условии, что он(она) наберет на два очка больше, чем  соперник(и). 

УКАЗАНИЯ ПО РАЗМЕТКЕ КОРТА

(см. рисунок)

Разметка обычного совмещенного корта для парной и одиночной игры выполняется  следующим  образом. (Разметка корта, предназначенного только для одиночной игры, приведена в примечании в конце текста.)

Сначала определите местоположение сетки (для кортов на открытом воздухе рекомендуемая ориентация сетки – «восток – запад», - прим.пер.) Отложите на выбранной прямой отрезок длиной 12,8 м. Отметьте точкой Х середину отрезка (см. рис. 1) и затем обозначьте по обе стороны от нее:

на расстоянии 4,11 м – точки а и b, где сетка пересекается с боковыми линиями для одиночной игры;

на расстоянии 5,03 м – точки n, обозначающие центры подпорок для одиночной игры;

на расстоянии 5,49 м – точки А и В, где сетка пересекается с боковыми линиями для парной игры;

на расстоянии 6,4 м – точки N, обозначающие центры сеточных столбов, являющиеся концами отрезка (12,8 м), расположенного на исходной прямой линии.

Забейте колышки в точки А и В и прикрепите к ним соответствующие концы двух рулеток (бечевок). На первой рулетке, которая образует диагональ половины корта, отложите отрезок длиной 16,18 м, а на другой, образующей боковую линию, – отрезок длиной 11,89 м. Туго натянув обе рулетки с указанными размерами отрезков, определите точку их пересечения С, являющейся вершиной одного из углов корта. Поменяйте рулетки местами и повторите процедуру для получения вершины D другого угла корта. Для проверки разметки на данном этапе рекомендуется проверить длину отрезка CD (задней линии), которая должна равняться 10,97 м. В это же время пометьте середину задней линии точкой J. Также пометьте точки с и d, являющиеся концами боковых линий для одиночной игры, на расстоянии 1,37 м от точек C и D.

Затем проведите линию подачи и среднюю линию подачи, отложив 6,40 м от сетки вдоль линий bc, XJ, ad. 

Для завершения разметки корта выполните такую же процедуру и на другой стороне от сетки.

Примечания:
1.
Для разметки корта только для одиночной игры линии с внешней стороны прямоугольника abcd проводить не нужно, но корт может быть размечен указанным выше способом. В качестве альтернативного способа, вершины углов корта c и d могут быть найдены, если соответствующие концы двух рулеток прикрепить к точкам а и b (вместо точек А и B) и отложить отрезки длиной 14,46 м и 11,89 м. Сеточные столбы будут находиться в точках n. В таком случае следует использовать сетку для одиночной игры длиной 10 м.

2.
В случае, когда совмещенный корт для парной и одиночной игры с сеткой для парной игры используется для одиночной игры, высота  сетки 1,07 м в точках n должна обеспечиваться при помощи двух стоек, называемых подпорками для одиночной игры, имеющих квадратное (со стороной не более 7,5 см) или круглое (диаметром не более 7,5 см) сечение. Центры этих подпорок располагаются вне корта для одиночной игры на расстоянии 0,914 м с каждой стороны.

Для того, чтобы легче было правильным образом установить подпорки, желательно нанести белые метки в точках n.
